



广东,背靠南岭屏障,面朝浩瀚南海,怀抱珠江密集河网,自有独特海洋格局。

大美广东,山水作证,岭海文化,源远流长。

新中国成立70年来,广东在全国率先实行改革开放,从落后的农业省发展成为全国工业大省。

经济独领风骚,生态长足发展,广东林业建设事业,战绩傲人。

且看森林绿毯,连绵浩荡;湿地如画,万鸟飞翔;物种众多,植物多样;林地富民,潜力巨大……

从“十年绿化广东”到现代林业强省,从新一轮绿化广东到全国绿色生态第一省,广东先后实施林业生态省、珠三角国家森林城市群等绿色发展战略。

绿色发展,久久为功,锦绣河山,绘就着南粤画卷,谱写着建设美丽广东的新篇章。

■本版采写:
新快报记者 黎秋玲
通讯员 林荫
■本版摄影:
新快报记者 毕志毅
林里

绿化

全国荒山造林绿化第一省 创下造林传奇

仅余6900万亩森林,荒山却达5800万亩……这是1985年的数据,森林资源稀少、生态状况恶劣等问题曾一度困扰着广东。当年11月,为解决这些问题,广东省委、省政府作出“十年绿化广东大地”的决定。

此后五年,全省投入13亿元资金,造林5080万亩,封山育林1050万亩,95%的宜林山地种上了树,创造了造林绿化史上的一个传奇。

1991年3月,党中央、国务院授予广东省“全国荒山造林绿化第一省”称号。到1993年底,全省106个有绿化达标任务的县(市、区)经验收合格,比原计划十年提前两年实现了绿化广东的宏伟目标,2008年,广东“全国荒山造林绿化第一省”获评“改革开放30周年最具影响力事件”之一。



■总策划:许志权
■策划:冯树盛
■统筹:黎秋玲 宁彪
■设计:吴煌展

你可能不知道: 广东林业,好多“全国第一”

森林

森林资源持续增长 70年间增至1亿多亩

丹霞山、西樵山、鼎湖山、罗浮山,是许多人耳熟能详的广东四大名山,巍峨险峻、层峦叠嶂、郁郁葱葱,成为中外游客的游玩胜地。为满足公众美好生活需求,目前全省已建成森林公园1516个、湿地公园224个;有623个森林公园免费开放;受益人群达1.5亿人次。

森林作为基因库、碳贮库、蓄水库和能源库,对维系整个地球的生态平衡起着至关重要的作用,是人类赖以生存和发展的资源和环境。

事实上,新中国成立初期,广东曾经缺林少绿、生态脆弱。70年来,广东省积极实施生态立省战略,深化林业改革,持续推动北部连绵山体森林生态屏障体系、珠江水系主要水源地森林生态安全体系、珠三角城市群森林绿地体系、道路林带与绿道网生态体系、沿海防护林生态安全体系等“五大森林生态体系”建设,划定森林、林地、湿地、物种4条生态红线,森林资源持续增长,全省森林覆盖率由1949年的19.4%提高到2018年的58.69%,林地面积由1949年的5900万亩提高到2018年的1.62亿亩。

防护

营建首条沿海防护林 红树林数量全国第一

上世纪初,这里曾是白茫茫一片的沙滩,寸草不生,水旱、风沙灾害非常严重。如今,这里放眼过去一片林海,这就是位于茂名滨海新区(原电白县)沿海的“绿色长城”,我国第一条的沿海防护林带——博贺林带。

1956年,博贺镇林业技术人员和村民经过多年实践,在荒芜的博贺村沙滩上试种成活第一片防护林,1965年,《人民日报》发表了题为《学习电白,绿化祖国》的社论,号召全国各地学习电白造林绿化工作,拉开全国沿海防护林体系建设的序幕。

《绿色长城》是著名画家关山月的名作,如今仍悬挂在人民大会堂广东厅,作品的意境不是幽美的风景区,而是海防前线、博贺沿海防护林带。

从上世纪60年代起,广东以加强沿海基干林带建设为重点,逐步建立起以人工森林植被为主体的片、带、网、点相结合的多树种、多功能、多效益的沿海防护林体系。全省3207.9公里宜林海岸已营建防护林带2885公里,149.1万亩沙化土地得到初步治理。全省红树林面积由2004年的15万亩增加到现在30万亩,数量位居全国第一。

林地

全国林业产业第一省 林业分类经营第一省

向绿而美,绿能变金。多年来,广东依托良好森林资源,走出了一条生态富民和林业产业发展之路,成就了林业大省、林业产业强省。

1997年,《广东省外商投资造林管理办法》的颁布,在全国掀开了鼓励外商造林的第一页。进入新世纪以来,广东以经济结构战略性调整、拓展农民增收渠道、保障和改善民生为核心,大力发展战略性新兴产业,强化政策、资金和科技扶持,强力培育龙头企业,林业产业快速发展,2009年以来,林业产业总产值连续位居全国第一,2018年已达8168亿元,成为全国林业产业强省。商品林基地、木竹家具、人造板、木竹浆纸、森林旅游、花卉产业、林产品进出口等都位居前列。

1993年,广东正式提出森林分类经营的总体构想,将森林划分为生态公益林和商品林两大类,在全国率先实行分类经营,率先实施生态公益林效益补偿制度,至2000年,

广东省已形成了政府、外商、企业、个人等多元主体投资林业的格局,进入了林业大省的行列。

2004年,广东省政府批准实施《广东林业生态省建设规划》,广东省以生态建设为主的可持续林业发展道路得以确立,创建林业生态市县活动全面铺开。广东省开始进入了林业生态大省和林业产业强省发展的新阶段。

如今,还探索出一条“明晰产权、量化到人、家庭承包、联户合作、规模经营”具有广东特色的林改之路。改革后,全省216个林场98%都定性为公益事业单位。

创森

开创绿色发展新局面 全域创建国家森林城市

珠三角地区9市已全部建成国家森林城市,共建设生态景观林带1.03万公里、碳汇造林1503万亩、绿化美化乡村上万个……这是2018年的数据。

回望2012年2月,广东开启了新一轮十年绿化广东大行动。2013年8月,省委、省政府作出《关于全面推进新一轮绿化广东大行动的决定》,召开新一轮绿化广东大行动工作会议,全面推动森林碳汇、生态景观林带、森林进城围城、乡村绿化美化四大重点生态工程。

至2018年,森林资源主要指标值持续增加,森林生态安全格局不断优化,“第二次绿色革命”为广东带来前所未有的绿色福利。2018年11月,《绿美南粤三年行动计划(2018—2020年)》正式实施,高质量推动绿色广东大发展提上日程。全省新增森林公园、湿地公园上万个,数量位居全国第一,开创广东绿色发展新局面……

目前,粤东粤西粤北地区“创森”行动全面均衡发展,县级国家森林城市、森林小镇、森林乡村等各层级森林系列创建活动蓬勃开展,广东省全域创建国家森林城市局面已全面打开。



■关山月 绿色长城(纸本水墨)



■南岭国家级自然保护区。